

起诉书写的东西吓得我汗水流

黎强庭上嘴很强:对照起诉书一一反驳,被控九宗罪只肯认两宗轻罪

昨日上午,重庆渝强实业(集团)有限公司(以下简称“渝强公司”)董事长、原市人大代表黎强因伙同涉黑案在市五中院公开审理,黎强等31名被告人出庭受审。

黎强被控9宗罪,分别是组织、领导黑社会性质组织罪,聚众扰乱交通秩序罪,聚众扰乱社会秩序罪,聚众扰乱公共场所秩序罪,寻衅滋事罪,隐匿会计凭证、会计账簿罪,行贿罪,非法经营罪,偷税罪。同时,他所掌控的渝强公司等4家企业因涉嫌非法经营罪、偷税罪一并受到指控。

何永红、来有刚等20名组织成员被控参加黑社会性质组织罪、聚众扰乱交通秩序罪、故意杀人罪等;张友容、李小强等7名被告人因涉嫌聚众扰乱交通秩序罪、寻衅滋事罪、隐匿会计凭证、会计账簿罪分别受到指控。

此外,原沙坪坝区交通运输管理所所长肖庆隆、原巴南区公路运输管理所所长蒋洪、原市委市政府信访办来访二处处长姜春艳因涉嫌纵容黑社会性质组织罪、受贿罪出庭受审。

据起诉书指控,黎强为谋取不正当利益,还向国家工作人员行贿67.5万余元;同时,黎强所掌控的渝强公司、强劲公司、黎强房地产公司,被控非法经营数额高达1.2亿余元,非法获利5711万余元;渝强公司、渝强出租、黎强房地产公司实施偷税犯罪,参与逃避缴纳税款6200余万元。

此案预计庭审5天。

典型案例

涉嫌策划罢运 惹恼薄熙来

2008年11月3日凌晨至4日中午,重庆市主城区8000余辆出租车出现集体罢运,事件引发强烈关注。据起诉书指控,黑老大黎强也曾参与策划此次出租车罢运事件。

11月3日,当地“国泰”出租车公司的司机小彭一大早就准备出车,街上有出租车司机焦急地对其示意:“赶快回去,赶快回去!”他正在发愣,一辆正在行驶的出租车突然被一块砖头砸中。“我赶紧把车开到车库里去了,不再敢拉人。”小彭24日告诉记者。

据起诉书称,当年11月2日,黎强安排其妹夫何永红召集公司旗下四个出租车分公司开会,传达11月3日重庆出租车将会发生集体停运的信息,并要求对当日仍运营的出租车公司进行打砸。

11月3日凌晨至4日中午,重庆主城区出租车集体停运。

事实上,在重庆打黑风暴首批抓获的黑恶骨干中,多人是“11·3事件”的参与者,黎强涉嫌是幕后推手。重庆当地一记者透露,在重庆出租车罢运后,薄熙来在与出租车司机对话前组织了一个座谈会,会上黎强态度十分强硬恶劣,让薄熙来深感问题严重,判断有黑社会参与策划了这场群体性事件,这也是重庆启动这场打黑的诱因之一。

昨天,备受瞩目的重庆黎强黑帮案在重庆市五中院开庭,比起之前的黑帮案,此案吸引了更多媒体的关注。

“尊敬的审判长,我是第一次来到这里”,“这里(起诉书)写的东西吓得我汗水流”……黎强的回答颇具喜剧感,引发多次笑场。但他思维敏捷,对照起诉书的指控,逐一提出异议。他仅勉强承认非法经营和隐匿会计凭证两项事实的指控,对于组织、领导黑社会性质组织罪等其余7项罪名的事实都予以了否认。



昨天,黎强(前排左一)等被告人在法庭上。新华社发

面对公诉人质询,黎强打起“太极”——

女保护伞一瘸一拐“亮相”

庭审依旧在审理谢才萍案的重庆五中院大法庭进行,早上9点半庭审正式开始。身穿橘红色“01”号马甲的黎强等被告人被押进法庭。他大概不到一米七,身材微胖,面容比较干净,与网上盛传的那张照片上的“络腮胡”形象相去甚远。身着“24”号马甲的女被告人的“亮相”让人有些意外。她双脚一瘸一拐,在女法官的搀扶下才缓慢地走进法庭。她,正是黎强的保护伞之一,重庆市委、市政府信访办公室来访二处处长姜春艳。

起诉书念了两个多小时

由于本案案卷众多,公诉人用了三个大旅行箱来装卷宗。辩护律师的阵容也颇为壮观,一共有近40名辩护律师出庭,法庭只得临时在审判区旁搭建一个台子供律师就坐。由于被告人达31人之众,罪名极为繁杂,作为黎强案的第一公诉人,重庆市第五分院公诉一处处长冉劲在公诉席上花了2个多小时,才将那份51页三万多字的起诉书念完。“这个公诉人真厉害……”旁听席上传来部分市民的赞许声。

否认组织领导黑社会,否认养打手

“我肯定有意见撒!”当审判长询问黎强对指控的事实有无意见时,黎强立马说道。他说,公诉人指控他的九项罪名,他都记不太清楚。在这九项罪名中,只有非法经营罪和隐匿会计凭证罪基本符合事实。

法官提醒黎强可以看看起诉书,他这才将起诉书摊开在面前的小凳子上,逐一提出异议。

“第一项组织领导黑社会性质组织罪,纯粹不是事实。”黎强称,他从1994年起就与黎萍、何永红等人在一起搞运输,而本案其他被告则是2000年以后才招聘的。他说,他并没有像指控的那样养打手。

公诉机关指控黎强靠暴力威胁手段在重庆客运市场占据强势地位,黎强也坚决否认。“2004年前只有几十台车,2006年也只占4%的份额,怎么叫占强势地位呢?”黎强

黎强:你这是什么逻辑啊? 公诉人反问:你这是什么逻辑? 黎强:我没有逻辑。



第一天庭审后,黎强被押回看守所

连连叫屈,按照重庆市的一项规定,在2010年之前,少于100台车的企业将退出市场。他称渝强公司只是一家民营企业,斗不过国有企业,“为了响应政府号召”,才收购了8到9家民营公交公司。

否认聚众闹事:“公交公司先上访,恶人先告状”

起诉书指控,黎强的公司总是先投入车辆进行非法营运,然后采取拦车、砸车、堵路、打架斗殴等手段,排挤、打压其他客运公司,并通过操纵上访集访、制造群体事件向政府施压,借机获取营运指标等利益。其中一起事例发生在2000年9月底10月初。2000年9月30日上午,渝强公司擅自开通了鱼洞至沙坪坝线路(简称“鱼沙线”),投入20辆车运营,引起公交公司不满,并与之发生纠纷。同日中午,黎强召集手下商议对策。当日16时许,被告人来有刚等人到重庆市巴南区试车道将公交公司327、310等线路的数辆路过的客车强行拦下,并将轮胎的气放了,造成过往车辆被堵两个小时,省道渝合公路交通大瘫痪,至晚上20时许才恢复。起诉书据此认为黎强构成聚众扰乱交通秩序罪。

2000年10月5日,为使公司擅自开通营运的车辆获得营运资格,黎强召集手下开会,策划了一起群体上访。他要求手下带人去重庆市人民政府上访,将事情闹大后,迫使政府出面解决其全部营运手续。

10月6日上午,其手下分乘2辆渝强公司客车,到重

庆市政府集体上访。上访期间,上访人员打出横幅,高呼口号。同年年底,经有关部门协调,渝强公司最终获得了鱼沙线11辆营运车辆的指标,而公交公司只获得了9辆营运车辆的指标。据此,检方指控黎强构成聚众扰乱社会秩序罪。

对于起诉书指控的这部分事实,黎强称,渝强公司开通的鱼沙线是有批文的,只是没有营运证。“民营企业抢的是时间,所以我们办了营运证的代理证,就上路了。当时我带着20个司机和60名售票员,还是我开的第一趟车。”

但是,黎强说没过几天,公交公司就派了很多人,“有组织”地把他们的车拦下,打烂了7台车。得到消息后,黎强说他便让公司的人撤回。黎强说他很着急,欲哭无泪,光天化日之下车子被他们打烂了,我们就在一起商量,打不赢他们,咬都要咬他们。”于是,黎强公司的人才去把公交公司的车胎气给放了。

黎强称,他们只是去拦车放气,并没有砸车,而且他们的做法并没有导致塞车,更没有造成渝合公路大瘫痪。他反问:“巴南区渝合高速不知道有多远,怎么会扯到一起去了?”至于2000年10月6日的上访,黎强称,公交公司比我们早去上访。

“他们打烂了我们的车,还先上访,恶人先告状。”“政府的门开着,也允许人民去反映情况撒!”

“他们可以去,我们为什么不可以去?”黎强说,当时,渝强公司

的人上访时坐的两辆车正是被公交公司砸烂的车,“是开过去当证据的”。

属下称黎强事前不知道出租车罢运事件

对于涉嫌策划2008年11月3日出租车罢运一事,黎强也予以否认。他说,10月28日他到北京去开会。11月1日晚上才回到公司,11月2日回江北休息了一天,对何永红在公司开会传达的事情,丝毫不知。

黎强的说法与何永红的基本吻合。何永红说,2008年11月2日,重庆市出租车协会等单位召集全市各出租车公司开会,传达11月3日重庆将会发生出租车停运,并对营运的出租车进行打砸的消息。会议要求这些公司不要停运。何永红说,由于黎强出差在外,会议是他去开的,黎强并不知情。当晚,他回到公司传达了会议要求。第二天,他们公司营运的10多辆出租车还被打砸坏了,这部分损失也是公司自己负的。

质问公诉人“你这是什么逻辑”

庭审中,公诉人对黎强的询问碰上了黎强的“太极拳”。当公诉人问黎强的弟弟黎德明在公司担任什么职务,是否负责时,黎强模棱两可近乎抬杠地回答:“有时是,有时不是。对他有利就是,对他不利就不是。”公诉人又问,公司的决策谁定。黎强称,公司所有的决策都是领导层集体研究,举手投票表决。“什么事都集体研究吗?”“大事才集体研究,吃个饭就不用了!”黎强的回答引发笑场。

当公诉人问及创建“共创公司”时,黎强称,“那是我们从国有企业那里学来的,公交公司、公运公司等他们都联合起来了。”但他否认自己是召集人。公诉人质问黎强,难道会议纪要上写着“别的公司不按规定停车,你们就可以去拦车”时,黎强立即反问:“你这是什么逻辑啊?”公诉人显然被激怒了,他提高声调反问:“你这是什么逻辑?”黎强回答:“我没有逻辑。”旁听人员又忍不住笑了。

黎强暴强语录

“我是第一次到这里来,心里有点紧张”

当过人大代表的红顶黑老大果然不同一般,黎强在庭审中的回答很多地方都流露出其混迹官场的痕迹。他的这些回答多次引发笑场:

1.“我是第一次到这里来,我心头还是有点紧张,生怕没有说清楚。”黎强的这番表白让人忍不住笑喷。自辩几分钟后,黎强突然停下来问审判长:“是不是该按这个思路来啊?我没干过这事(法庭受审)。”

2.“尊敬的审判长对十七届四中全会精神学习得很透彻!”不知为何黎强冒出这句话,审判长立即提醒他注意回答。他马上说:“我把握不住自己的嘴,忍不住……”旁听人员窃笑。

3.“我们民营企业自十一届三中全会以来……”

4.“起诉书写的这些吓得我汗水流!”

5.“当然我们公诉机关最近太忙来不及去调查……”当提及2006年5月的一起纠纷时,黎强建议公诉机关去调查取证。公诉人此后严正回应:“我们有充足的证据来证明你的犯罪事实。”

6.“对方不懂规则,该停在哪里就停在哪里撒!像我,就不可能跑到公诉人那个位置去坐着撒!”

庭外

受害人家属跪喊:为我老公讨回公道

昨日上午8时,离开庭审“公交大佬”黎强还有一个半小时,重庆市五中院门前就聚集了数百名群众,虽然大多数人都没有旁听证,不能进场,但依然守在法院门口,等待押解车的进入。

上午8时10分起,被告人被分批陆续押解至法院。此时,围观群众纷纷朝押解车张望。记者注意到,押解被告人的不仅有法警,同时还有武警。而在法庭外,为确保庭审安全,法警们都是荷枪实弹,气氛庄严肃穆。

现场,一受害者家属几度失控,她砰地一下跪倒在雨中,仰天大喊:“坚决打倒黑恶势力,为我老公讨回公道!”

重庆历任领导高度重视打黑斗争

昨日,重庆市委副书记张轩向市级各民主党派、工商联、无党派代表人士以及市级有关部门负责人通报了打黑行动相关情况。张轩通报说,明年春节前,力争将目前已进入司法程序的全部重点涉黑案件审结。

黑恶势力严重危害社会稳定,历届市委、市政府对此都高度重视。张轩通报说,直轄以来,张德邻、贺国强、黄镇东、汪洋等历任市领导都高度重视打黑除恶,历届市委、市政府坚持不懈组织开展打黑除恶。在历届市委、市政府的高度重视和坚强领导下,重庆市根据中央政法委和公安部的部署,打黑除恶不辍不息,持续推进,在2001年、2006年先后掀起了声势较大的打黑除恶专项斗争。全市政法机关打掉了一批黑社会性质犯罪组织,判处了一批“涉黑”犯罪分子,查处了一批“保护伞”。综合